



习主席强调,发扬彻底的自我革命精神,持续深化政治整训,锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织,锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍,为强军事业提供坚强政治保证。

军队院校学员阶段是军队干部成长的起点,奠定扎实的思想、作风、纪律、实干基础十分重要,系好了人生“第一粒扣子”,后面的“扣子”就不易系错,强军征程就能蹄疾步稳、大有作为。

铸牢学员初心、系好军旅人生“第一粒扣子”,既是当前持续深化政治整训的必然要求,更是坚实强军兴军人才根基的关键所在。在强军事业加速推进的今天,唯有淬炼忠诚品格、锤炼过硬作风、锻造担当本领,才能在军旅人生起好步、开好头,为投身强军事业打下坚实基础。

自觉系好军旅人生

「第一粒扣子」

■ 赵晓贺

一场跨越时空的洗礼

心中的疑惑,在行走中逐渐清晰。“别着急,我这儿有整理好的笔记,你看能不能用上?”深夜10点,学员王博华看见战友在熬夜赶作业,主动上前分享自己的笔记。

新学期开学后,战友们都感觉王博华仿佛变了一个人:以前习惯于专注自己的事情,现在积极主动帮助同学;原来做事毛毛躁躁,现在把被子的棱角一遍一遍捏,在内务评比中获得优秀。

王博华的转变,源于暑假时的那次社会实践活动。

一放假,王博华便前往山西武乡八路军总部王家峪旧址纪念馆参观。身为山西运城人,她很快就听说家乡有这样的红色场馆,但总觉得那些历史故事离自己太遥远。“离家有300多公里,从没想过去走一走、看一看。”她说。

当汽车驶入太行山深处,改变也在悄然发生。

在那里,王博华看到了八路军战士们为缓解乡亲们用水困难,历尽艰辛打的水井,听到了八路军专门颁布“树叶训令”和“野菜训令”的故事……

“某个瞬间,我仿佛感悟到了什么是真正的艰苦奋斗、什么是真正的奉献、什么是‘全心全意为人民服务’。”王博华与战友说出自己从“顾己”到“帮人”,从“浮躁”到“扎实”这些转变的缘由。

之前,只要是复杂的专业课作业或难度较大的比赛,王博华总是习惯先预设诸多困难、找各种理由避让,还经常打趣自己为“退堂鼓专家”。

直到感受了前辈们在那么艰苦的环境里从未退缩、不畏艰难,百折不挠地在为自己的理想信念奋斗,她开始重新审视自己。

“碰到困难解决困难、遇到问题解决问题,不找借口、不找理由。”王博华将参观获得的启示与感悟写在笔记本首页。

很快,王博华迎来了收获。前不久,在刚刚结束的第二十一届国际基因工程机器人大赛全球总决赛中,王博华和队友荣获金奖。

“希望通过不断学习夯实本领,也能像前辈一样,为祖国、为人民留下点什么。”王博华说。

同样的变化,也发生在学员张欣月身上。这个暑假,她和同学前往宜宾市赵一曼纪念馆。站在女英雄的塑像前,她久久不能平静。

“赵一曼牺牲时只有31岁。”张欣月在实践报告中写道,“她能够为了理想付出生命,我却因一门课程的压力而差点选择放弃。”

曾经对战场救护技术课程感到畏惧的张欣月,训练场上更刻苦了。她

迈好成长第一步,系好军旅人生“第一粒扣子”,首要的是铸牢对党忠诚的政治灵魂。军校学员作为未来军队建设的骨干力量,其初心纯度直接决定着军队本色传承。从跨入军校大门的那一刻起,“为谁当兵、为谁打仗”的时代之问就摆在面前,唯有把对党忠诚融入血脉灵魂,在践行宗旨、履行使命中坚守初心,始终把准政治方向、站稳政治立场,才能让“第一粒扣子”扣得正、扣得牢。

作为未来的军队干部,学员的作风纪律直接影响部队的凝聚力和战斗力,系好“风纪扣”是一个重要而迫切的任务。只有从一起步就把作风纪律的扣子扣好,从一开始就把防微杜渐的关口守住,才能为个人成长才牢牢把握住正确的航向,在为党工作中筑牢发展基础。只有深刻认识纪律红线不可逾越、规矩底线不可触碰,自觉把外在约束转化为内在自觉,锤炼过硬作风、强化纪律意识,才能在未来带兵打仗中做到令行禁止、以上率下。

军校学员是强军兴军的未来和希望,系好军旅人生“第一粒扣子”,不仅是个人成长的需要,更是时代赋予的责任。身处强军兴军的伟大征程,军校学员要从系好人生“第一粒扣子”开始,以不负时代不负青春的强烈使命感,从现在做起、从自我做起,在专业学习中刻苦钻研,在军事训练中磨砺本领,在实践锻炼中增长才干,把练打仗、强本事作为自己的不懈追求和自觉行为,把青春和热血熔铸在实现中华民族伟大复兴的时代丰碑之中,为实现建军一百年奋斗目标贡献青春力量。

携手未来 互鉴成长

■ 本报特约记者 朱桁冈 肖力铭



的色块在跑道上流动,不同语言的呐喊交织成奋进的交响。

这一刻,他们的脚步汇成同行的轨迹。而眼光,从来不是局限于眼前的刻度,而是望向远方、联结彼此的力量。

11月2日至9日,第12届陆军国际学员周在陆军工程大学举办,学员周以“新城新质力量对未来战争影响”为主题,13个国家军事院校的30余名生长军官学员代表,与陆军兵种大学、陆军步兵学院等院校学员共同参加。

“我们虽来自不同国家,但守护和平的使命是相通的。”模拟联合国会议现场,阿塞拜疆学员加姆萨尔·尤西福夫的发言掷地有声。

围绕“确立全球陆军院校学员AI使用规范”这一核心议题,各国学员展开激烈辩论。哈萨克斯坦学员强调军事数据主权底线,埃及学员呼吁包容的

全球治理机制,中方学员提出“以人为本、智能向善”框架。

思想的碰撞,是彼此启发、共同成长。机器人俱乐部里,摩洛哥学员阿尤布在体验中方体感格斗机器人后,由衷发出感慨:“你们不仅在比赛,更在面向战场。”

眼光有多远,未来的路就能有多宽。

思想的共鸣延伸到训练场,“陆战精英”领导力挑战赛的赛场上,雨幕如织。

在模拟连4班,泰国学员节沙达·讪哈西不熟悉95-1式自动步枪,班长蒋烨阳便安排其赛前训练,熟悉武器性能。战伤救护时,中国学员王博发现塞尔维亚学员内马尼亚不善包扎,迅速调整分工,安排动手能力强的内马尼亚负责制作简易担架。阿塞拜疆学员法里德在隐蔽搜索中因不熟悉地

形稍有迟疑,中国学员何能及时示意其调整位置。

挑战赛进行到最后一个环节,大雨突至,蒋烨阳征求大家意见后,带队冒雨前行,全班协同冲锋,最终摘得项目桂冠。

紧张的赛事之余,文化体验区温情涌动,成为学员们以真诚眼光读懂彼此的窗口。中方志愿者王坤泽与巴基斯坦学员瓦利德,共握一支毛笔练习中国书法。相机定格下这温暖的一瞬:不同肤色的手紧紧相握,背后是一个墨迹未干的“和”字。这,正是以真诚浇灌出的友谊之花。

语言可能会有障碍,但真诚从来都能被看见、被感受到。这场跨越国界的相聚,让年轻的军校学子以前瞻眼光洞察大势、以包容眼光接纳差异、以真诚眼光联结同行,他们在互学互鉴中携手应对时代挑战,因为他们懂得——眼光所及是世界,心之所向是和平。

左图:外军学员体验陆军工程大学学员设计制作的体感格斗机器人。

薛飞扬摄

一线传真

把“根”扎深 让“树”长直

■ 杨 峰 张语桐 张 静



主动加练战术救护动作,经常去操场练习体能。

“以前觉得学习是为了考试,现在明白了,每一个知识点都可能在未来战场上拯救生命。”学员王加榕的眼睛里闪着光,“这是红色教育带给我最宝贵的礼物。”

如今,学员们学习训练更加刻苦、更加勤奋。近3年,该校学员参加国内外比赛获奖800余项。学员董婧捷在第四届世界军校学员运动会上荣获2金1银,展示出中国军校学员的实力。

一次矢志强军的集结

坐在台下的大四学员闫语昊,心中的火焰再一次被点燃。

帷幕拉开的那一刻,他的思绪被拉回到去年寒假。作为一名航空航天医学专业大四学员,闫语昊已开展本科学科科研工作两年多,跟随导师聚焦某新型治疗方法研究并取得一定成绩。

“除了临床前沿研究,作为一名未来军医,我还能做些什么?”这个问题始终萦绕在闫语昊心头。迷茫之际,一场社会实践活动为他打开了一扇新的大门。

去年寒假,闫语昊参观了东北沦陷史陈列馆。展柜中的史料深深刺痛了这位“未来军医”的心。“一定要在军事医学科研上做出成绩!”当晚,他辗转反侧,暗下决心。

此后一连数天,闫语昊一头扎进图书馆查阅战伤救护文献。他发现,

尽管现代医疗技术突飞猛进,但野战条件下如何为官兵快速止血仍是一个重要的研究课题。“我们一定要攻克这一难题!”他坚定地说。

返校后,闫语昊的想法得到导师的支持。为了模拟野战环境,他加班加点建立各种战伤模型。“只要想到这项研究能直接响应部队需求,那份成就感便无可比拟。”经过一年多攻关,闫语昊的研究已取得初步进展。“我们一定会成功的!”他说。

“军事医学研究的真正意义,不在论文发表的数量上。”八年制大四学员段若一也经历了类似转变。从大三开始,她便跟随导师在大学西京医院骨科开展科研工作。科里常强调要坚持“战场需求导向”,但对年轻的段若一来说,这更像是一个遥远的概念。

今年寒假,段若一参观了林俊德纪念馆,才明白了其中的意义。她反反复复学老一辈科技工作者潜心为国铸盾的事迹,当晚在日记中写道:“我们这代人的强军使命,必须体现在用科学技术强军报国上。”

回来后,段若一开始主动了解部队骨科医疗需求,经常向科室从事战场医疗研究的师兄师姐请教。“红色教育让我明白,军医大学的科研人员首先是一名战士。”她说,“这是时代赋予我们未来青年军医的使命。”

学员祝睿是一名土生土长的海南人,今年7月,她跨越大半个中国,正式成为新疆喀什某场站卫生队一名军医。

电话那头,祝睿刚刚下班回到宿舍,声音有些沙哑。谈起选择,她说源于之前在成都市烈士陵园参加社会实践活动时立下的誓言。

对于未来,祝睿说将继续扎根边疆,为守护官兵健康贡献自己的力量。

2023年暑假,上大三的祝睿参观了成都市烈士陵园。站在烈士纪念碑前,她心中萌生了戍边的想法。

今年初,邹世鹏利用寒假去了中国共产党历史展览馆。

“没有共产党就没有新中国……”当熟悉的旋律在展演开始时响起,邹世鹏脑海中浮现出在展览馆内看到的红军长征时穿的烂草鞋和破棉衣。

“那不仅仅是一双草鞋,更是理想信念的真实体现。”邹世鹏说,“一个个年轻的生命,用血肉之躯扛过苦难、铸就辉煌,‘红军不怕远征难’的精神深深震撼了我,也鼓舞了我。”

今年5月,邹世鹏跟着带教老师参与一名两岁患儿的骨髓穿刺操作。骨髓穿刺要在局麻下进行,而两岁的患儿几乎不可能配合。“带教老师精准定位,抓住时机一次穿刺到位,尽最大努力减少患儿痛苦。”邹世鹏说,“这背后是成百上千次实际操作的经验积累。”

这次经历让邹世鹏认识到,只有自身本领过硬,才能应对诊疗实际中的各种难题。“先辈们穿着草鞋都能走完二万五千里长征,我们握着先进的医疗设备,更要在平时练就过硬本领,才能在未来的战场上‘上得去、救得下’。”

学员祝睿是一名土生土长的海南人,今年7月,她跨越大半个中国,正式成为新疆喀什某场站卫生队一名军医。

“这里就是我的战位,官兵的健康就是我最大的责任。”这是祝睿和全体毕业学员的心声。社会实践活动就像一粒粒种子,在越来越多学员心间种下献身强军事业、服务基层一线的理想信念。

上图:空军军医大学某部组织新学员进行入伍宣誓。

徐袁迪摄

津贴里的“成长密码”

■ 王平帅

周可欣

学员心语

对于新学员来说,第一笔津贴不是冰冷的数字,而是心意流转的温暖载体。这份心意,有的寄给牵挂自己的父母,有的汇入公益的星河,有的铸造自我成长的阶梯。

父母给予我的,从来都是最好的;我能回赠他们的,总是有限。从入伍前第一次打工的工资,到入伍后的第一份津贴,每次拿到属于自己的收入,第一个念头便是为父母挑选礼物,以此传递藏在心底的感恩。

◎学员 余振桓

的面庞令人动容。身为新时代革命军人,我们理应为社会多尽一分力。我毫不犹豫地捐出了属于自己的第一笔公益基金,让温暖与责任一同传递。

◎学员 汪咏涵

我用津贴购买了学习所需的《线性代数学习指导》等教材资料。我将以此为起点,在知识的海洋中奋力遨游,把每一个公式、每一个定理都化为成长的阶梯。

◎学员 刘承俊

我用第一笔津贴买了一把吉他,希望能用它来舒缓压力、陶冶情操,让旋律成为我军旅生涯中的一抹亮色。它将是我发展兴趣爱好的起点,也将激励我以乐观心态迎接每一份挑战。

◎学员 刘鑫洋

收到第一笔津贴,我想做一件有意义的事。公益网站上,一张张需要帮助